

细幽时光

养兔小记

□ 孙长林

阳光再次降临凤城，世明兄半年前赠送的一盆龙字兰，在微照生霓中，猗猗开放。

细微而幽长的兰香，如几缕舞动的丝烟，缥缈缥缈，跳脱于屋内的犄角旮旯。

“不采而佩，于兰何伤……”不自觉吟起《幽兰操》，空阔中突然会荡漾起些许感伤来。黑黑白白的日子，或如一头负重的驴，只埋于漫漫长路，梗着脖子咬着嚼子，“路长人困蹇驴嘶”。

有时也会掬一捧清欢至味，自己就像攀上杂花生树的枝，脱去包裹严实的外壳，便可涉露吟风，感知到烟火甘美和意韵悠长。

在这样的时光细幽里，表达成了冗余，只需迈开脚步，或远或近地倾听、观望就已足够。

一日，隔窗瞥见世明父子：脱掉警服换上便装的父亲，背手晃着

脑袋。8岁的儿子乐乐也背着手，紧随着晃小脑袋。父亲臊眉耷眼，淡笑咧嘴，向斜后方盯盯乐乐，儿子用眼神余光向斜上方剜着父亲。

不知如何互动的父亲，轻踢了儿子的屁股。儿子笑着抬起小脚，边踢边追父亲。烟花四月天，风从耳边过，景向身后移，金子般细碎的阳光，涂染着父子俩温暖相随的身影，让人眼眶湿润。

有一天遛弯时，边想心事边往前走，一不小心踩到一只狗的尾巴上，那只狗“嗷”一声跳了起来，我连忙说：“对不起，对不起！”后来又觉得它可能对外语熟悉吧，就又说“sorry, sorry！”这时旁边牵着绳头的阿姨说：“唉，你说啥语它也听不懂，它不咬你就代表它原谅你了。”阿姨带着哲学范儿的判定让人会心一笑。

上下班的火车上，也会遇到别样情致：有一次坐卧铺回石家庄，恰遇一帮资深东北女人，她们就着

生熟食的蒜酸味、鞋袜脱去后的脚臭味，舞动起时缓慢时激越的舌头，反刍他们的同学时光、少年情窦、男女幻爱、粥饭烟火……快乐就像沾在她们牙上的韭菜渣、豪饮进喉管的灌装啤、刚撸到嘴角的烤肉串，有荤有素、有声有色、有滋有味……随性而热烈的气氛涌动在车厢内，暂时替代了人世繁庶的孤独和艰辛，渐被她们的笑声感染，自己的心思也会松泛、活络、灵动、滋养起来。

每天黄昏，都会遇到一个中年男人在一片葱郁的树林里，唱着忧郁的老情歌。我想啊，他开心的时候，是在享受音乐；他难过的时候，是在回味歌词的含义。那些散落在歌中发着幽微光亮的语言，含有哲理的奥妙，过往的厚重，心境还是与从前一样自然淳朴。

时光或如一位性格内向、不爱浓妆的女子，灯火葳蕤映着眼眉，阡陌幽微挥手年岁，又怎忍把

情欢换成低吟浅唱，在唇齿之间，在千回百转梦中，为君消得人憔悴？

溯着岁月的长流，明白了每一种转折的幽微，踏过这座涅槃重生的城市古色幽微的街道巷口，很多人也曾隐藏着几许期盼，转角的斑驳里，有多少思念曾经被放飞。

林清玄说，生命只是如此前行，不必说给别人听，只在心里最幽微的地方，时时点着一盏灯，灯上写两行字：今日踽踽独行，他日化蝶飞去。

像一条虫一样默默地走，像草叶上的露珠一样静静地品。其实，生活是一个什么都没有发生的故事，节奏时快时慢、时温时歇，但总有纯真平淡的对视、温情脉脉的细节、娓娓而谈的细语，令人潜然动容……

（作者单位：省高速交警唐山支队）

一瞬间，兔子就会吓得窜来窜去的，胆大的会用柔软的身体在你的脚边蹭来蹭去，我伸手慢慢拨拉开它们。直到把免舍弄得干干净净，撒上一层新鲜的黄土或石灰粉，再给它们添上新草。

每逢秋季，供销社统一收购，按兔子体重划分成若干个等级，体重大大的等级高，价格也高，达不到标准的不收。收购的日子，往往鸡叫头遍，我就从炕上一骨碌爬起来，穿衣下地，举着手电去给兔子添草加料，将它们喂得饱饱的。随后在母亲帮助下，捉住兔子放进筐里，上面盖严实。早晨，天刚蒙蒙亮，薄雾还挂在树梢上。我挑着扁担，颤颤悠悠直奔目的地。踢踢踏踏的脚步声唤醒了沉寂的山道，青草上的露水很快打湿蓝色裤脚，凉凉地透入皮肤。筐里的兔子仿佛坐轿子般安安静静，或相互依偎，或闭目养神，或从筐的缝隙中好奇地窥视外面的世界。走累了，稍歇歇几分钟，换换肩，继续赶路。抵达收购站，门前已零星搁着几只筐子，旁边站着卖兔人，空气中氤氲着兔子身上的气味。我放下担子，用衣袖就势一抹额头上的汗，紧挨前面的人排好队。工夫不大，上班时间到了，收购站人员手里拿着盘秤、算盘、票据、现金等，各就各位，开始边收购边付款。出售后，看着手里的十几块钱，我心里比吃了蜜还甜。回家把钱如数交给母亲，母亲爽快地拿出几块钱递给我，叮嘱道：“留着买书吧！”

说干就干。第二天一大早，母亲从村里雇了大工、小工、木工，运来石头、油毡、木料等，在院子西面破土动工，建起兔舍。为通风，免舍窗户安装了铁板冲眼网。接着，梁东舅舅家送来一雌一雄两只兔子，圈养在宽敞的兔舍内。放学回来，我透过冲眼网觑眼朝里一瞅，两只黑兔，圆圆的眼睛左顾右盼，大耳朵一动一动的，三瓣嘴不停地咀嚼着青草，发出喀嚓喀嚓的声响。母亲说：“往后放学，先给兔子弄草吧。”从此，下午一放学，我就把花布书包往炕上一扔，马不停蹄地拎起荆条筐，拿把铲子，呼朋引伴，去附近田间地头、荒山野岭，千方百计给兔子寻找青绿饲料。曲曲菜、羊奶子、蒲公英等含汁较多，很有营养，都是它们最爱吃的。想到兔子悠闲吃草的情景，我心里就充满喜悦。渐渐的，我还摸索出一些经验，不能喂兔子带露水的草，吃了会拉稀，拉稀喂点马莲就会好；兔子爱磨牙，去山上砍一些树枝给它啃，有益于牙齿健康。

兔子性情温和，整天蹦蹦跳跳，吃饱了就睡，醒了就吃。休息时半躺半卧，头靠在肩上。它繁殖很快，二十天后，母兔开始用嘴拔自己胸部的毛，我好奇地问母亲缘由。母亲眼睛一亮，惊喜地说：“要下小兔了。”果然，没多长时间，小兔出窝了，黑黑的眼睛像两颗闪亮的黑宝石，跑起来好似滚动的小绒球，模样非常可爱，我心里顿时涌起一种自豪感。打草的劲头儿，如同上了发条的钟表越来越足了。打完草，有时和小伙伴们坐在路旁石头上，你一言，我一语，叽叽呱呱地谈天说地，感兴趣的话题一个接一个。有时上山摘食野果，下河摸鱼捉虾。农村虽不如城市那么喧嚣热闹，但“采菊东篱下，悠然见南山”的世外桃源生活，同样令人向往。

兔子吃草时总爱蹲在草上面，有的吃进肚里，有的糟蹋了。于是剩草、粪便混合一起，散发出一股难闻的气味，若不及时打扫，兔子就会生病。间隔三天左右就得彻底清理一遍免舍。打开免舍门的

好不容昐到学校放寒假，我揣着养兔换来的钱，步行六公里，赶到客车停靠点，乘草绿色敞篷汽车去县城探望父亲。逛新华书店时，看着玻璃柜台内摆放的让人眼花缭乱的各种故事书、小人书，我毅然选择了自己百看不厌的战争、神话题材，毫不犹豫地掏出平日舍不得花的钱买下来。这些书，开阔了我的视野，令我受益匪浅。现在有好几本都成了难得的精品，收藏价格年年攀升。

后来，随着家庭联产承包责任制的落地生根，困扰人们多年的温饱问题解决了。村里人觉得养兔免费耗力，来钱慢，不如打工、经商挣钱痛快，渐渐就不再养兔了。我也随之告别了养兔的历史，闲置的免舍经一番改造，变成储存粮食的粮仓。

日子像水一样平静而舒缓地流淌着。转眼间四十多年过去了，但每当我想起那些年养兔的一幕幕往事，就仿佛再次回到天真的童年时光……

（作者单位：赤城县司法局）



永远跟党走 奋进新时代

颂 党

石磊

风卷残云雨大作，
霹雳一道闪电天变色，
黑云压城又如何？
霞光一出，
光芒四射！

不堪回首，旧山河，
任人宰割，
无数志士舍身救国，
民众依旧水深火热。
民族危亡千钧时刻，

抗美援朝国威扬，
历次反击敌胆寒。
改革开放国力强，
民族复兴指日望。

（作者单位：乐亭县人民检察院）



牡丹花开 沁人心脾

李文秀 摄

为交管宣传人点赞

郭俊岭

2021年已经过半
驻足回眸
这个辛丑年 我们过得不太平凡
新年伊始疫情肆虐
抗疫佑民生
忠诚保民安
没有硝烟的战斗中
石家庄交警
始终战斗在前沿
一线那些逆行者的背影
至今还在眼前
礼敬这一片蔚蓝
一路艰辛
一路坚守
我们终于迎来了花开春暖

一项项安保任务
一个个专项行动
又叠加而来
容不得休整
哪里敢懈怠

石家庄市新华区人民法院

猎猎红旗

号角声声

一群人
一条心
一件事
省会交通秩序大整治
石家庄交警初心如磐责任在肩

可您是否知道
在一线战友拼搏的背影中
还有一群人
他们用笔和镜头，记录点滴，定格瞬间

他们执笔就是携剑
他们，照相就是舞枪
他们，有时像个孩子
有时是个侠客

正是有了他们，
世间才有了许多故事和真相

也正是有了他们

感动继续传递 爱继续延伸
他们不只是这个样子
他们还可以是这个样子

他们在路上、在车上、在纸上、在网上……

他们就是石家庄交管宣传民警

他们，为民警发声

讲述藏蓝背后的铁血柔情

他们，为百姓发声

唱响人民公安为人民的英雄赞歌

以笔作枪，传承无限热血忠诚

执镜冲锋，讴歌火热警营生活

请您

把热情掌声送给正在忘我工作无私奉献的全体石家庄交警

也请您

为这些默默付出的交管宣传人 点赞

（作者单位：石家庄市公安局交通管理局）

季飞：

本院受理贾振伟诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书、参加诉讼通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过60日即视为送达，提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期限满后的第3日上午9时00分(遇节假日顺延)在本院第九审判庭公开开庭审理，逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

冯涛：

本院受理温彩飞诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书、参加诉讼通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过60日即视为送达，提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期限满后的第3日上午9时00分(遇节假日顺延)在本院第九审判庭公开开庭审理，逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

河北三惠农业科技有限公司、褚铁联、河北铁联纺织集团有限公司：

本院受理白素霞诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书、参加诉讼通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过60日即视为送达，提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期限满后的第3日上午9时00分(遇节假日顺延)在本院第九审判庭公开开庭审理，逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

张永志：

本院受理崔满盛诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书、参加诉讼通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过60日即视为送达，提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的第3日下午2时00分(遇节假日顺延)在本院第九审判庭公开开庭审理，逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

李彦峰：

本院受理高爱英诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书、参加诉讼通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过60日即视为送达，提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的第3日下午2时00分(遇节假日顺延)在本院第九审判庭公开开庭审理，逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

曹梅、王松旺：

上诉人平安银行股份有限公司石家庄分行就(2020)冀0105民初4241号民事判决书提起上诉，现依法向你方公告送达上诉状副本。自公告之日起

60日即视为送达。

石家庄市新华区人民法院

石家庄市公安局交通管理局

关于机动车临界报废告知和机动车登记证书号牌及行驶证作废公告

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第十四条、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第九条以及公安部《机动车登记规定》，我局通过河北公安交管网(www.hbgajg.com)对临界报废的机动车及其所有人进行了网上告知和公告，同时网上还刊登了机动车逾期检验等“五项告知”服务信息。冀ATA475(大型汽车)、冀A7G820(小型汽车)等共1329辆机动车已临界强制报废期，请机动车所有人尽快到车管部门办理注销手续；冀A84640(大型汽车)、冀A37CT3(小型汽车)等共12655辆机动车已逾期未参加检验，请机动车所有人尽快登录河北公安交管网(www.hbgajg.com)进行查证。

特此公告。

2021年6月28日

关于机动车驾驶证作废的公告

根据公安部《机动车驾驶证申领和使用规定》，现予以公告，驾驶证记满12分将被注销最高准驾车型130126*****2718、132322*****0854等246个；驾驶证实习期内记满12分将被注销实习的准驾车型驾驶资格130182*****6613、130181*****4236等22个。为方便查询交通违法记分分值、驾驶人提交身体条件证明时间、驾驶证有效期止换新证期限以及“五项告知”信息，机动车驾驶人尽快登录河北公安交管网(www.hbgajg.com)进行查证。

特此公告。

2021年6月28日